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7 Test o korelacnim koeficientu

Priklad 7.1. Konvergence p a £ k normdlnimu rozdéleni pro n — o

Proved'te simulaci pseudondhodnych é&isel z No(p, X), kde 1 = 0, gz = 0, 09 = 1, 09 = 1, M = 1000, p = 0.8.
Pro kazdé m = 1,2,..., M, vypocitejte realizaci vybérového korela¢niho koeficientu r,, a Fisherovy Z-transformace
ZR,m- Zobrazte histogramy simulovanych r,, a zr ., a superponujte je teoretickymi hustotami pfislusnych normélnich
rozdéleni. Vytvofte animaci zobrazujici rozdéleni vybérového korelaé¢niho koeficientu R a Fisherovy Z-transformace
pro ruzné rozsahy ndhodného vybéru n € {5,10,15,...,65,70}.

Do komentait struéné uved'te porovnani kvality konvergence R a Zr k normalnimu rozdéleni pro n — oo a zavér,
pro jak velké n je jiz vhodné pouzit Pearsonuv korelanci koeficient R, resp. Fisherovu Z-transformaci Zg.
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Obrézek 1: Rozdéleni (a) vybérového korela¢niho koeficientu R, (b) Fisherovy Z-transformace Zgr pii ménicim se
rozsahu ndhodného vybéru
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Priklad 7.2. Konvergence p a £ k normdlnimu rozdéleni pro p — 0.5

Vytvoite animaci zobrazujici konvergenci rozdéleni vybérového korela¢niho koeficientu R a Fisherovy Z-transformace
k normélnimu rozdéleni pro p — 0.9. Hodnoty koeficientu p volte p € {0.1,0.2,...,0.9}, rozsah ndhodného vybéru
zvolte (a) n =5, (b) n = 50.

Do komentaiu stru¢né popiste zménu kvality konvergence R a Zr k normalnimu rozdéleni pro p — 0.9 (je-li néjaka).
Také navzijem porovnejte situace pro n =5 a n = 50.
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Obrazek 2: Konvergence rozdéleni vybérového korela¢niho koeficientu R a Fisherovy Z-transformace Zp k
normalnimu rozdéleni pro p — 0.9 pii pevné zvoleném rozsahu ndhodného vybéru n =5
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Obrézek 3: Konvergence rozdéleni vybérového korelaéniho koeficientu R a Fisherovy Z-transformace Zp k
normalnimu rozdéleni pro p — 0.9 pfi pevné zvoleném rozsahu ndhodného vybéru n = 50

(8. dubna 2024)



BENDOVA, V., 2024: STATISTICKA INFERENCE II - CVICENI 07 3

Priklad 7.3. Test o korelacnim koeficientu p
Méjme datovy soubor one-sample-correlation-skull-mf.txt obshaujic{ idaje o nejvétsi vysce mozkovny skull.pH (v mm)
a morfologické vysce tvafe face.H (v mm) starovéké egyptské muzské a zenské populace.

Na hladiné vyznamnosti o = 0.05 testujte nulovou hypotézu o shodé korela¢niho koeficientu nejvetsi vysky mozkovny
a morfologické vysky tvafe u muzi s hodnotou 0.251. Testovani proved’te pomoci (a) kritického oboru, (b) intervalu
spolehlivosti, (c) p-hodnoty pfi pouzit{ (1) Waldovy testovaci statistiky Zw , (2) vérohodnostni testovaci statistiky
U r. Déle vykreslete graf zobrazujici 95 % vérohodnostni interval spolehlivosti pro korela¢ni koeficient p ziskany na
zakladé Up i testovaci statistiky.
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Mardiuv test: sikmost = 0.3853, spicatost = 0.1998

Obrazek 4: 3D graf a teckovy diagram s 95% elipsou spolehlivosti pro nejvétsi vysku mozkovny a morfologickou
vysku tvdfe muzu starovéké egyptské populace (v mm)

Tabulka 1: Vysledky Waldova a vérohodnostniho testu o korela¢nim koeficientu p

H P statistika Whhn Wan ISan IS,,  p-hodnota

Walduav piistup 0.3306 1.1048 -1.9600 1.9600 0.1869 0.4606 0.2692
Vérohodnostni piistup || 0.3306 1.2418 3.8415 0.1880 0.4596 0.2651
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Obrézek 5: 95 % vérohodnostn{ interval spolehlivosti pro korelaéni koeficient p
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